	
	

	Развитие системы профессиональной ориентации обучающихся    общеобразовательных учреждений Бугурусланского района на 2018-2019 учебный год.
	


Профессиональная ориентация обучающихся в общеобразовательных учреждениях Бугурусланского района реализуется через учебно-воспитательный процесс, внеурочную и внеклассную работу с обучающимися, работу с родителями, педагогами. Она включает информирование и консультирование обучающихся, психолого-педагогическое сопровождение выбора будущей профессии, ознакомление с миром профессий в рамках предпрофильного и профильного обучения.

В школах сложилась система работы по предпрофильной подготовке учащихся. 

Анкетирование, для учащихся 9 классов, по изучению степени удовлетворенности в школе предпрофильной подготовкой,   позволят делать вывод о том, что проводимая в рамках предпрофильной подготовки работа помогла сделать выбор 65% выпускников основной школы пути  дальнейшего получения образования и 88% - профиля обучения на III уровне образования.

Сведения о предварительном  распределении выпускников 9 классов позволяют сделать выводы о том, что работа по предпрофильной подготовке даёт положительные результаты: уровень учебных возможностей девятиклассников соответствует выбору  ими дальнейшего пути получения образования (около 60% выпускников основной школы планируют получать среднее профессиональное образование).

Для старшеклассников на III уровне образования, профильное обучение реализуется в течение ряда лет посредством: 
· преподавания элективных предметов;

· участия в проектной деятельности;

· консультирования.
      В 10-11 классах традиционно ведется профессиональное обучение. Целью организации профессиональной подготовки обучающихся старших классов ОУ является обеспечение социальной адаптации выпускников ОУ к рынку труда, формирование у них положительной мотивации к получению профессионального образования и профессии, гарантирующей трудоустройство. Профессиональное обучение ведется на базе Пилюгинской школы, имеющая бессрочную лицензию на данный вид деятельности (серия РО № 023876 от 11.07. 2011 г.). 
            В 2018-2019 учебном году получили профессиональное образование в Пилюгинской школе двое юношей по профессии «Тракторист-машинист категории В, С, Е». В прошлом учебном году пятеро учащихся получили  профессиональную подготовку по данной профессии.
     Сопровождение выбора профиля учащимися 8-9-х классов по выстраиванию ими будущей профессиональной карьеры реализуется посредством реализации:

· элективных курсов по психологии «В мире профессий»;

· ШТУР (школьный тест умственного развития);

· индивидуальной диагностики;

· индивидуальных  и групповых консультаций для учащихся по выстраиванию дальнейшего образовательного маршрута;

· просвещения родителей о видах и формах получения профессионального образования подростков.

Ежегодный анализ предпрофильной подготовки и профильного обучения школьников, позволяет выделить следующие основные проблемы, мешающие полноценной профориентационной работе:

-  неопределенность целей профессионального самоопределения;

-  низкую мотивацию большинства школьников и их родителей в выборе профессий;

- ограниченность возможностей получения информации о потребности городских предприятий в кадрах; 

- недостаток программно-методического обеспечения, новых методик, активизирующих самоопределение школьников;

- отсутствие курсов повышения квалификации для специалистов, занимающихся вопросами профориентации. 

Одним из инструментов формирующего оценивания, широко применяемым в профильном обучении и известным в разных модификациях, является портфолио. 

Введение портфолио повышает образовательную активность школьников, уровень осознания ими своих целей и возможностей, что делает выбор дальнейшего направления и формы обучения со стороны старшеклассников более достоверным и ответственным.


В 2018-2019 учебном году будут организованы общешкольные конкурсы «Лучшее портфолио».
С целью формирования профессиональных качеств в избранном виде труда, коррекции профессиональных планов, оценки готовности к избранной деятельности проводятся беседы, со специалистами различных профессий.
            Классными руководителями («МБОУ «Дмитриевская СОШ», «МБОУ «Пониклинская СОШ») составлена рабочая программа основного общего образования предпрофильного курса «Твоя профессиональная карьера» для 9 класса. Срок реализации программы: 1 год. В программу включены следующие мероприятия с учащимися и их родителями:
- практические работы;

- опросники профессиональной готовности;

- карты интересов;

- деловые и психотехнические игры;

-элементы социально-психологического тренинга;

- методики самооценки индивидуальных особенностей;

- развивающие процедуры;

- тестирование и анкетирование учащихся с целью выявления профнаправленности;
- опрос по выявлению проблем учащихся по профориентации;
- индивидуальные и групповые консультации с учащимися;
- проведение с учащимися и родителями выставок «В мире профессий», бесед, викторин и т.д.;

- проведение встреч с представителями различных профессий;

- контрольное тестирование на предмет профессионального самоопределения.

               Классные руководители общеобразовательных учреждений, в целях профессионального самоопределения выпускников, осуществляют связь с учителями-предметниками, которые способствуют развитию познавательного интереса, творческой направленности личности школьников, используя разнообразные методы и средства: проектную деятельность, деловые игры, семинары, круглые столы, конференции, предметные недели, олимпиады, факультативы, конкурсы стенных газет, домашние сочинения и т.д.; обеспечивают профориентационную направленность уроков, формируют у учащихся общетрудовые, профессионально важные навыки; способствуют формированию у школьников адекватной самооценки; проводят наблюдения по выявлению склонностей и способностей учащихся; адаптируют учебные программы в зависимости от  особенностей учащихся.
                                  В школах (МБОУ «Баймаковская СОШ», МБОУ «Благодаровская ООШ», МБОУ «Аксаковская СОШ», МБОУ «Русскобоклинская ООШ», МБОУ «Коровинская СОШ», МБОУ «Елатомская СОШ», МБОУ «Михайловская СОШ», МБОУ «Советская СОШ», МБОУ «Староузелинская СОШ», МБОУ «Лукинская ООШ»), в целях профориетации выпускников, организована деятельность библиотекаря, который  подбирает литературу для учителей и учащихся в помощь выбора профессии (по годам обучения) и профориентационной работе; изучает читальские интересы учащихся и рекомендует им литературу, помогающую в выборе профессии; организовывает выставки книг о профессиях и читательские диспуты-конференции на темы выбора профессии.
            Традиционно в общеобразовательных учреждениях  проходят следующие мероприятия:

- организация  посещения  учащимися дней открытых дверей в средних профессиональных учебных заведениях города Бугуруслана (ГАПОУ «Сельскохозяйственный техникум», ГАПОУ «Бугурусланский нефтяной колледж» ГБПОУ «Бугурусланский медицинский колледж» ГАПОУ «Бугурусланский педагогический колледж»);
- организация проведения тематических и комплексных экскурсий учащихся на предприятия г. Бугуруслана и Бугурусланского района ((Бугурусланский межмуниципальный филиал Федерального казенного учреждения Уголовно-исполнительной инспекции Главного управления Федеральной службы исполнения наказания России по Оренбургской области, торговые центры г. Бугуруслана и Бугурусланского района, лесничество г. Бугуруслана, МФЦ г. Бугуруслана, районный суд г. Бугуруслана, ГКУ «ЦЗН» г. Бугуруслана»); 
       - проведения   родительских собраний по проблеме формирования готовности учащихся к профессиональному самоопределению; 
        - организация встреч  учащихся с выпускниками школы — студентами вузов, средних профессиональных учебных заведений.
           Информация о проводимых в общеобразовательных учреждениях Бугурусланского района профориентационных    мероприятиях, общественно-полезной деятельности обучающихся   размещается на школьных сайтах, ежегодно размещаются сведения о трудоустройстве выпускников.
На страницах сайтов школ «Профориентационная работа» (МБОУ «Полибинская СОШ», МБОУ «Пилюгинская СОШ», МБОУ «Михайловская СОШ», МБОУ «Благодаровская СОШ», МБОУ «Кирюшкинская СОШ», МБОУ «Завьяловская СОШ» МБОУ «Нойкинская СОШ») размещена информация: «Мониторинг трудоустройства выпускников вузов по стране», «Где продолжить обучение?» (перечень сайтов ВУЗов и техникумов  Оренбургской области).

Система профориентационной работы в общеобразовательных учрежджениях  Бугурусланкого района - это целостная структурированная и динамическая система, включающая различные формы и методы профориентационной работы, применяемые на разных ступенях обучения в зависимости от целей.
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