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Информация о проведении межведомственного антинаркотического месячника, направленного на формирование и развитие ценностей здорового образа жизни, комплексного решения проблем профилактики алкоголизма, наркомании и других негативных явлений в детско-подростковой и молодежной среде.

В период проведения антинаркотического месячника проведено 15 рейдов совместно с участковыми, председателями родительских комитетов, представителей УФСКН и Бугурусланского наркологического диспансера  по местам концентрации молодежи (СДК, ОУ, место жительства несовершеннолетних которые замечены в употреблении психотропных веществ) Михайловская СОШ, Пилюгинская СОШ, Кирюшкинская СОШ, Аксаковская СОШ, Дмитриевская СОШ, Завьяловская СОШ, Елатомская СОШ.

В декабре 2014 года проведено 25 родительских лекториев на темы «Здоровые дети в здоровой семье», «Опасные привычки» «Права ребёнка –обязанности родителей», «Как защитить  ребенка от негативного контента в СМИ и Интернете», «Дети и телевидение», «Правовая и информационная грамотность родителей».
В образовательных учреждениях  проведены  тематические  беседы «Профилактика наркотической зависимости», «О вреде курения», информационный час «Наркомания - путь в никуда», дискуссию «Мы выбрали себе жизнь, что выбираешь ты?», «Новое поколение выбирает здоровье»  среди учащихся было проведено анкетирование  «Моё отношение к здоровому образу жизни»,  конкурс рисунков  «Спорт – это жизнь!».  Проведена акция «Спорт – альтернатива пагубным привычкам». Организованны лыжные прогулки «Мы сделали свой выбор». Библиотекарями  школ организованы  и проведены выставки книг  «Наш выбор – мир без наркотиков!». Среди учащихся начальных классов прошли соревнования «Я выбираю здоровье». Проведен кинолекторий в 10 образовательных учреждений «В нашей семье наркоман» или «Право на жизнь» для учащихся старших классов. Комитетом молодежной политики  проведен КВН «Время молодых»  (в соответствии с Программой «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на территории Бугурусланского района 2013-2016 годы») 5 декабря, были розданы футболки и кепки с логотипом «За здоровый образ жизни», буклеты.  Телефоны доверия размещены на информационных стендах в образовательных учреждениях. Учащимся раздавались памятки, в которых прописаны телефоны доверия. 

Проведен обучающий семинар для руководителей образовательных учреждений района и заместителей директоров по воспитательной работе «Профилактика наркомании в молодежной среде. Инновационные формы профилактической работе». В семинаре принимали участие: ведущий специалист-эксперт Бугурусланского МРО УФСКН России по Оренбургской области, педагог психолог комплексного центра социального обслуживания в Бугурусланском районе, Бугурусланский наркологический диспансер. На семинаре были раскрыты такие вопросы как, «Формы и методы профилактики наркомании», «Почему дети начинают употреблять наркотики? В чем причина!», «Факторы риска, способствующие употреблению психоактивных и токсических веществ детьми. Алгоритм поведения педагогов образовательных учреждений». В семинаре принимали участие 60 человек. Всем участникам семинара розданы буклеты, методические пособия и журнал для тех, кто хочет уберечь от наркотиков детей.


В районе проведено два заседания межведомственной комиссии по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту при администрации Бугурусланского района. 
За период антинаркотического месячника сообщений и заявлений граждан о фактах реализации наркотических средств и психотропных веществ не поступало. 12 - родителей поставлено на учет по факту неисполнения родительских обязанностей в отношении несовершеннолетних детей, 0 - семей где родители употребляют наркотические средства или токсические вещества.
Анализируя итоги месячника, в течение всего периода велась активная пропаганда ценностей здорового образа жизни. Необходимо отметить активное участие всех образовательных учреждений, родительской общественности и органов системы профилактики района. Было охвачено 1797 учащихся,  1600 родителей.
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