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             Выбор профессии — сложный и длительный процесс. Он осуществляется под воздействием профориентационной работы, направленной на активизацию деятельности личности по профессиональному самоопределению.   Профориентация реализуется через учебно-воспитательный процесс, внеурочную и внешкольную работу с учащимися. Здесь существует опасность затягивания и откладывания подростком профессионального самоопределения в связи с отсутствием устойчивых интересов. Это сочетается с общей незрелостью, инфантильностью поведения. Необходимо расширение кругозора и интересов ребёнка, ознакомление с разными видами деятельности, практическое приобщение к труду.
Цель реализации межведомственного плана мероприятий профориентационной работы:

- помочь школьникам сделать осознанный выбор профессии;  
- формирование психологической готовности к совершению осознанного профессионального выбора, соответствующего индивидуальным особенностям каждой личности; 
- повышение компетентности учащихся  в области планирования карьеры;
– обеспечение социальных гарантий в сфере свободного выбора профессии, формы занятости и путей самореализации личности в условиях рыночных отношений;
– достижение сбалансированности между профессиональными интересами человека, его психофизиологическими особенностями и возможностями рынка труда;
– прогнозирование профессиональной успешности в какой-либо сфере трудовой деятельности.
С целью реализации межведомственного плана общеобразовательные учреждения опираются на принципы:
- принцип сознательности в выборе профессии;
- принцип соответствия выбираемой профессии интересам, склонностям, способностям учащегося и потребностям общества;
- принцип активности: учащийся сам активно выбирает профессию;
- принцип развития: профессия должна давать возможности для развития личности.
       В работе используются следующие методы:
- лекционный метод передачи знаний;
- психодиагностические методы исследования личности;
- методы социально-психологического тренинга: дискуссионный метод обсуждения различных профориентационных проблем, метод анализа конкретных ситуаций, учебно-игровая деятельность.
        В 10-11 классах традиционно ведется профессиональное обучение. Целью организации профессиональной подготовки обучающихся старших классов ОУ является обеспечение социальной адаптации выпускников ОУ к рынку труда, формирование у них положительной мотивации к получению профессионального образования и профессии, гарантирующей трудоустройство. Профессиональное обучение ведется на базе Пилюгинской школы, имеющая бессрочную лицензию на данный вид деятельности (серия 56ЛО1 № 0004086 от 25.11.2015 г.). 

        В 2019-2020 учебном году получают профессиональное образование двое выпускников по профессии «Тракторист-машинист категории В, С, Е», в прошлом учебном году получили образование также  двое юношей. 

Важная роль в осуществлении профориентационной работы в школе принадлежит учителю технологии. Содержание предмета «Технология» дает возможность учителю ознакомить учащихся со многими профессиями, воспитать интерес к ним. Особая, ничем не заменимая ценность уроков технологии в профориентационной работе состоит в том, что здесь школьники не только получают определенные знания, но и в процессе создания конкретных объектов труда они приобретают специальные умения и навыки, пробуют свои силы в практической деятельности, развивают профессиональные интересы и способности. Ни с чем не сравнить возникающие у подростка, чувства радости, гордости от выполненной работы, от того, что он сделал нужное людям дело своими руками. Именно поэтому перед учителем технологии стоит задача так организовать работу, чтобы каждый ученик не только испытал подобные чувства, но чтобы они переросли в желание, а затем привычку трудиться, чтобы возник устойчивый интерес к выбору  профессии.
        В часть, формируемую участниками образовательных отношений, включены предпрофильные курсы для учащихся 9-х классов (всего 113 человек), отводится 1 час:
- Предпрофильный курс «Твоя профессиональна карьера» (МБОУ «Баймаковская ООШ», МБОУ «Дмитриевская СОШ», МБОУ «Кирюшкинская СОШ», МБОУ «Коровинская СОШ», МБОУ «Михайловская СОШ»);

- Предпрофильная подготовка «Человек и его здоровье», «Гражданин – отечества достойный сын», «Физика в сельском хозяйстве», «Не крутите пестрый глобус» (МБОУ «Елатомская СОШ»);
- предпрофильный курс «Познай самого себя» (МБОУ «Завьяловская СОШ имени Геоя Советского Союза Комарова Г.В.»);
- предпрофильная подготовка «Твой выбор» (МБОУ «Нойкинская СОШ», Старотюринский филаил МБОУ «Нойкинская СОШ»);

- Курс внеурочной деятельности «Твой выбор» (МБОУ «Ивановская ООШ», МБОУ «Русскобоклинская  ООШ имени Героя Советского Союза Хайрутдинова А.М.», МБОУ «Кокошеевская ООШ»);
- Предпрофильная подготовка: «Географический мир», «Практическое обществознание» (МБОУ «Мордбугурусланская ООШ»).
         Традиционно в общеобразовательных учреждениях  проходят следующие мероприятия:

- организация  посещения  учащимися дней открытых дверей, трансляция лучших практик реализации профориентационных проектов в средних профессиональных учебных заведениях города Бугуруслана (ГАПОУ «Сельскохозяйственный техникум», ГАПОУ «Бугурусланский нефтяной колледж», ГБПОУ «Бугурусланский медицинский колледж», ГАПОУ «Бугурусланский педагогический колледж»);

- организация проведения тематических и комплексных экскурсий учащихся на предприятия г. Бугуруслана и Бугурусланского района (торговые центры г. Бугуруслана и Бугурусланского района, лесничество г. Бугуруслана, МФЦ г. Бугуруслана, районный суд г. Бугуруслана, ГКУ «Центр занятости населения» г. Бугуруслана»).

В период с 28 октября по 2 ноября 2018 года в г. Оренбург проводился IV Открытый региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WoridSkills Russia), в котором приняли участие учащиеся МБОУ «Михайловская СОШ» (4 человека) и МБОУ «Баймаковская ООШ» (4 человека). Учащимся Михайловской школы была вручена грамота в номинации «Геодезия».

В период с 28 октября по 1 ноября 2019 года на базе ГАПОУ «Бузулукский строительный колледж» г. Бузулука  проводился V Открытый региональный чемпионат «Молодые профессионалы - Юниоры» в Оренбургской области (WoridSkills Russia), в котором приняли участие 4 учащихся 8 класса МБОУ «Михайловская СОШ», наименование категории «Геодезия».

           Немало важную роль играет психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения обучающихся общеобразовательных организаций, в том числе детей-инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Школьными педагогоми-психологами проводится диагностика профессионального самоопределения 9-11 кл.

           По итогам диагностики (в виде тестирования) выявляются склонности детей к актуальным подтипам профессий. 

               Вот как распределились предпочтения школьников:

· Управление и менеджмент — 14%.

· Искусство — 12%.

· Экономика — 11%.

· Связи с общественностью — 10%.

· Психология — 10%.

· Информационные технологии — 9%.

· Инженерные специальности — 8%.

· Юриспруденция — 7%.

· Журналистика — 7%.

· Медицина — 7%.

· Педагогика — 5%.

                                 Что определяет выбор выпускников? 

         Финансовая обеспеченность — это первое, на что обращают внимание сегодняшние школьники. Для 18% учащихся именно заработная плата является ведущим мотивом при выборе будущей профессии. Второй по популярности ответ — «Возможность сделать карьеру» и «Реализовать свои жизненные цели» (по 14%). На третьем месте — «Приносить пользу» и «Творческий характер профессии» (по 12%). На четвёртой позиции — «Развить свои способности» (11%). Менее всего школьники заинтересованы в интеллектуальной деятельности и возможности развивать новые технологии (по 4%).

          В своей работе, по профориентационному обучению, образовательные учреждения используют следующие виды работы: 
- интерактивное путешествие по ВУЗам и ССУЗам района и области; 

- тренинговые упражнения по профессиональному самоопределению (данный вид работы необходимо использовать психологу);
- просмотр видео о профессиях, составление презентаций и последующее их обсуждение;
- анкетирование, беседы по профессиональному самоопределению обучающихся.
Ежегодно проходит «Всероссийская неделя профориентации», в рамках которой по материалам Атласа новых профессий транслируются:

- вебинары для обучающихся 5-11 классов и родителей;

- онлайн тестирование по профессиям будущего.

В рамках реализации нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» Центром поддержки предпринимательства Оренбургской области 13 декабря 2019 года было организовано мероприятие по проведению бизнес-игры для учащихся 9-11 классов МБОУ «Михайловская СОШ».

В рамках реализации национального проекта «Образование» и Федеральной программы по развитию системы ранней профориентации «Za собой», проводится с 2018 года акция «Всероссийская профдиагностика».

«Всероссийская профдиагностика» - возможность пройти тестирование, которое поможет школьникам в выборе профессии. 

           С 2018 года организовываются новые формы профориентационной работы - Всероссийские открытые уроки для обучающихся 8-11 классов на портале «Проектория».
         Данные мероприятия организованы Министерством просвещения РФ совместно с порталом «ПроеКТОриЯ».
Открытые уроки – это образовательный формат, нацеленный на формирование у старшеклассников навыков профессионального самоопределения, отражающий ключевые индустрии и вызовы в соответствии с программами «Стратегия научно-технического развития РФ» и «Цифровая экономика».

Трансляции открытых уроков в режиме онлайн проходит через личный кабинет образовательных учреждений на портале «ПроеКТОриЯ».

         Министерство образования настоятельно рекомендует организовывать работу по подключению к открытым тематическим онлайн-урокам.
         Согласно региональному проекту «Успех каждого ребенка» число старшеклассников, принявших участие в открытых онлайн-уроках на портале «ПроеКТОриЯ», к концу 2019 года должно достичь не менее 25% от общего числа обучающихся.

         Еще одна новая форма профориентационной работы – проект «Билет в будущее», в котором, к сожалению, участия пока принять мы не можем по причине отсутствия регионального координатора, который отвечает за  реализацию проекта на территории региона. Напоминаю, «Билет в будущее» — проект по ранней профессиональной ориентации учащихся 6−11-х классов, который в 2019 году реализуется по всей России. Методика проекта основана на навыке свободного выбора: проект не отвечает на вопрос «Кем быть?», а дает школьнику возможность лучше понять себя и определиться со своими интересами.

Проблемы в сфере профессиональной ориентации обучающихся

 общеобразовательных учреждений:

· Нестабильные всплески интереса к профессиям и труду.

· Отсутствие навыков определения, своих личных предрасположенностей и способностей применительно к выбираемым профессиям.

· Затруднённые определение и оценка своих перспектив развития в различных профессиях.

· Увеличившиеся требования к выпускникам школ и их недостаточный уровень подготовленности к профессиональному определению.

· Высокая изношенность оборудований в кабинетах обслуживаюбщего труда.

· Недостаток или отсутствие компетентных консультантов из СУЗов, способных осуществлять профориентационную работу как  можно раньше и эффективнее.

· Отсутствие денежных средств и возможности выезжать на экскурсии в областной центр.

· Прохождение курсовой подготовки педагогов по вопросам профессиональной ориентации обучающихся.

Пути решения проблем профориентации школьников.

        Для постепенного исправления общей ситуации с имеющимися проблемами профориентации школьников можно выделить следующие мероприятия, которые должны использоваться комплексно и на протяжении длительного времени без перерыва:

1. Профессиональное просвещение школьников с целью расширения общего кругозора.

2. Профессиография, т.е. изучение требований, предъявляемых различными специальностями к личным качествам работника. При передаче накопленных знаний школьникам, у тех появляются знания и навыки определения необходимости и востребованности специальности, перспективы карьерного роста, личностного развития, предполагаемой заработной платы, должностных обязанностях.

3. Воспитание желания трудиться и выбирать наиболее необходимые обществу профессии с учётом индивидуальных характеристик путём профессиональной пропаганды.

4. Определение профпригодности для возможного прогнозирования овладевания старшеклассником различных профессий.

5. Профессиональная диагностика для изучения личностных характеристик значимых для профессиональной деятельности качеств выпускника.

             Результатом введения и поддержания подобных комплексных мер можно с большой долей уверенности предположить значительное увеличение количества однозначно определившихся с желаемым направлением профессиональной деятельности детей, а, следовательно, помочь им избежать множества ошибок и решить проблемы профессиональной ориентации школьников. 
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