15 межрегиональная олимпиада по мордовскому
 языку и литературе.
Второй год  учащиеся Нуштайкинской и Нойкинской школ принимают участие в Межрегиональной олимпиаде по мордовскому языку и мордовской литературе в г. Саранск.

      
И этот год не стал исключением. Молостов Илья, учащийся 8 класса Нуштайкинской школы и Паранькин Алексей, учащийся 9 класса Нойкинской школы принимали участие в 15-ой  межрегиональной олимпиаде, которая проходила в  Мордовском государственном педагогическом институте им. М.Е. Евсевьева. После торжественного  открытия олимпиады студенты показали концерт. Пока дети выполняли олимпиадные задания, с учителями мордовского языка провели семинар на тему: «Инновационные подходы в работе с талантливыми детьми в пространстве филологического образования» 


Нашим ребятам были вручены дипломы участника олимпиады по зрзянскому языку и ценные книги о Саранске.      
     
Молостов Илья также принял участие в работе творческой секции, представил портфолио, прочитал стихи нашего земляка Д. Таганова, рассказал на эрзянском языке о своей бабушке, о родниках  своего села и родного края, познакомил жюри с творчеством эрзянского поэта Д. Морского. Илья стал победителем в работе творческой секции на эрзянском языке.

          Во второй половине дня была организована экскурсия по музейному  комплексу «История культуры и образования в мордовском крае», участники олимпиады совершили прогулку по центральной улице Саранска, побывали на площади, посетили кафедральный Собор святого праведного воина Фёдора Ушакова, побывали в Доме Советов.

     
20 февраля для  преподавателей мордовского языка состоялся  круглый стол «Изучение мордовского (мокшанского,  эрзянского) языка в школах мордовской диаспоры». Учитель мордовского языка Нуштайкинской основной школы Ирина Русскина награждена Благодарственным письмом за пропаганду традиций мордовского народа и родного языка.
