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Образование 2021

В отчетном 2021  году деятельность Отдела образования администрации  Бугурусланского района строилась в соответствии с государственной программой Российской Федерации «Развитие образования на 2018-2025 годы», основными положениями Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, основными направлениями муниципальной программы «Развитие системы образования Бугурусланского района на 2019-2024 годы».

Соблюдение требований санитарно-эпидемиологических правил

В целях противодействия распространению в Оренбургской области новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) в образовательных учреждениях Бугурусланского района  с 1 сентября 2021 года образовательными учреждениями принимались меры по обеспечению соблюдения требований санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4  3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации  работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой короновирусной инфекции (COVID-19)». 

  В школах   проводятся комплексные мероприятия, направленные на выявление и недопущение к учебному процессу лиц с признаками респираторных заболеваний. До начала занятий проводится утренний фильтр и термометрия сотрудников и учащихся. Ведется журнал термометрии сотрудников и журнал термометрии учащихся. Учащиеся и сотрудники с признаками респираторных заболеваний до занятий не допускаются. Выявленные в течение дня заболевшие учащиеся или сотрудники направляются в больницу.   Во всех  школах района  изданы  приказы  о работе в период эпидемии. Разработаны и утверждены графики  входа детей в школу, так чтобы классы не пересекались. Разработано расписание звонков по каждому классу. По графику проводятся влажные уборки классов и рекреаций школы, проветриваются  помещения, проходит обработка помещений с использованием облучателя. Созданы необходимые условия для соблюдения правил личной гигиены учащихся и сотрудников. Для организации питания учащихся проведено зонирование столовой и составлен график работы столовой. Отменена кабинетная система обучения. Сотрудники школ пользуются средствами индивидуальной защиты.

 В дошкольных учреждениях района продолжен масочно - перчаточный режим для родителей и персонала дошкольных образовательных учреждений, ежедневная термометрия, строгая групповая изоляция, организация физкультурных занятий на свежем воздухе.  

Питание.

В целях укрепления здоровья, улучшения качества питания школьников в 2021 году образовательные учреждения работали на основе муниципальной программы: «Развитие системы образования Бугурусланского района» на 2019-2024 годы, подпрограммы «Совершенствование организации питания учащихся в общеобразовательных учреждениях на 2019-2024 годы». 

Реализация мероприятий подпрограммы позволяет совершенствовать систему управления организацией школьного питания, проводить в системе мониторинг организации школьного питания, активизировать информационно-образовательную работу по формированию культуры здорового питания среди педагогов, обучающихся и их родителей. 
Дотация на питание одного учащегося составляет: 1-4 классы – 55,43 руб. (41,16 - федеральный бюджет, 13,72 – областной бюджет, 0,55 – местный бюджет) , 5-11 классы - 12,60 руб. (8 руб. – областной бюджет, 4,60 руб. – муниципальный бюджет).
           Для повышения эффективности деятельности по совершенствованию системы школьного питания отделом  образования систематически в течение 2021 года  осуществлялся мониторинг организации питания учащихся. В 2021 году сумма финансирования программы из местного бюджета с учетом фактических затрат составила 11153,7 тысяч рублей в том числе из федерального бюджета 5736,4  тысяч рублей, из областного бюджета 4458,6 тысяч рублей, из местного бюджета 958,7 тысяч рублей. 

Горячим питанием охвачено  98,7% учащихся (2018 год - 99,9%, 2019 год – 98,8%, 2020 год – 98,8%), 21 учащийся находятся на домашнем обучении. 

В 1-4 классах 743 учащихся.  Горячее бесплатное питание получают 734 человека. Стоимость обеда составляет 55 рублей 43 копейки в день. Компенсацию за питание получают 9 учащихся, которые находятся на домашнем обучении. Завтракают и обедают 271 человек. Завтрак учащиеся получают за счет родительской платы.

В 5-11 классах 956 учащихся. Питаются 944 человека, только завтрак получают 54 человека, только обед получают 700 человек, завтракают и обедают 190 человек. Компенсацию за питание получают 12 учащихся, которые находятся на домашнем обучении. 

Учащиеся ОВЗ (83 человека)  получали двухразовое бесплатное питание, стоимость которого составляла 65 рублей в день. В 1-4 классах, 34  учащиеся получали бесплатно второй завтрак и обед. В 5-11 классах, 49 учащихся получали бесплатно завтрак и второй завтрак.  

Все школы  на 100% оборудованы пищеблоками и столовыми.
      В 2021 году на  пищеблоки общеобразовательных учреждений района было приобретено технологическое оборудование  на сумму 560 тысяч рублей.
Подвоз

В 13 школах района осуществляется подвоз 216 учащихся  (2020 г.- 188; 2019 – 207; 2018 г.- 231)  из 26 населенных пунктов по 17 маршрутам на 15 единицах транспорта.
Количество подвозимых детей в этом году увеличилось на 28 человек (в 2020 году количество снизилось на 19 человек, в  2019 году количество подвозимых детей снизилось в сравнении с 2018 годом на 13 человек). Увеличение произошло за счет подвоза учащихся из сел Ивановка, Старое Тюрино, поселка Резвый. 
       В 2021 году прошло обновление автопарка. Новые автобусы получили: Пилюгинская СОШ – ПАЗ, Елатомская СОШ – ПАЗ, Кирюшкинская СОШ – ПАЗ, Русскобоклинская ООШ – ГАЗ. (В 2019  году получили новые автобусы марки «ПАЗ» Михайловская СОШ, Благодаровская СОШ и автобус марки «ГАЗ» Дмитриевская СОШ. В 2018 году новый автобус марки ПАЗ получила  Завьяловская СОШ).
Общее образование

Деятельность образовательных учреждений района направлена на  повышение качества и доступности образования. Показателем результативности труда педагога, коллектива школы, являются результаты учебного года, итоговой аттестации, участие в районных, областных, всероссийских олимпиадах и творческих конкурсах.
 «Отлично» закончили 2020-2021 учебный год 88 (2020-82, 2019-85) учащихся 4,9% (2020- 4,5%,  2019- 4,7%), на «хорошо» - 651 ученик (2020-689,  2019-644) ученика, 36,9% ((2020- 38%,  2019- 35,9%). Таким образом, качество знаний по итогам учебного года составило  41,9% (2020- 42,5%,  2019- 40,6%). Второгодников- 3 , это- 0,17 % (2020- 0,2%, 2019- 1%) Соответственно успеваемость по району составила 99,8%. (2020-  99,9 % , 2019-  99 %). 

Основную школу закончили 181 выпускник, из них 178 получили аттестаты и 3 выпускника свидетельство об окончании основной школы (Завьяловская, Пилюгинская и Староузелинская школы).   С отличием закончили основную школу 3 выпускника (2020- 8, 2019- 9) , 1,7%  (2020-4,2 %, 2019- 6,1 %). Это по 1 выпускнику из Благодаровской, Михайловской и Нойкинской СОШ.


Среднюю школу закончили 24 выпускника. В ЕГЭ приняли участие 21 выпускник. Трое сдавали  в новой форме - ГВЭ, те выпускники, которые планировали поступление в средние профессиональные учебные заведения. 9 выпускников 11 классов получили медаль, 37,5% (2020- 5, 17,2%; 2019- 1, 3%)

Государственная итоговая аттестация

В   2021 году  при организации  проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования произошли изменения.  Учащиеся 9 классов сдавали только обязательные предметы русский язык и математику. Всего ОГЭ сдавали 194 человека. Все учащиеся успешно сдали экзамены. Для детей с ограниченными возможностями здоровья экзамен проводился только по одному обязательному учебному предмету по их выбору (по математике или  по русскому языку).  Всего учащихся сдававших  экзамен в форме ГВЭ - 14 человек. Все успешно сдали экзамены. 

Произошли изменения в форме проведения единого государственного экзамена  (ЕГЭ). ЕГЭ по математике в этом году сделали необязательным. Для получения аттестата выпускнику достаточно было сдать экзамен по русскому языку. Ученики также могли изменить перечень предметов для сдачи ЕГЭ без объяснения причины за две недели до экзамена. Появилось понятие ГВЭ для выпускников 11-х классов, которые не планируют поступления в высшие  учебные заведения. Таких выпускников в 2021 году в районе было- 3. Они сдавали ГВЭ по русскому языку и математике ГВЭ. Одна выпускница Полибинской СОШ математику сдала на «2».  Повторно, при пересдачи предмета, также получила «2».

ЕГЭ сдавал 21 выпускник.  Обязательным предметов для успешной сдачи и получения аттестата был «Русский язык». Также только «Русский язык» являлся критерием для получения медали, 70 и более баллов.

Единый государственный экзамен сдавали по 7  предметам из 11 возможных. 
Таким образом,  23 выпускника из 24  получили аттестат (95,8%).   Из 9 медалистов района все 100% подтвердили  нормативные требования к получению медали «За особые успехи в учении» .

 Результаты  ЕГЭ в 2021 году  по отдельным показателям снизились: 

- 1 выпускник из 24 не получил аттестат (4,2%);

- «2» по обществознанию  у одного обучающегося  из 14 сдававших (7,1 %);

- по русскому языку средний районный балл понизился с 81,7 до 76;

- по химии от 73 до 58,5;

- по физику от 55,3 до 54,6.

Повысились средние баллы по четырем  предметам:

- по русскому языку средний районный балл повысился с 67,9 до 81,7;

- по физике с 51 до  55,3;

- по химии с 59,7 до 73 баллов;

- по биологии с 53,2 до 61 балла.

Дополнительное образование.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»; приказом Министерства просвещения РФ от 3 сентября 2019 года № 467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»; постановлением Правительства Оренбургской области от 4 июля 2019 года № 485-пп "О реализации мероприятий по внедрению целевой модели развития системы дополнительного образования детей Оренбургской области"; приказом министерства образования Оренбургской области от 23 июля 2020 года № 01-21/979 «О создании Регионального модельного центра дополнительного образования детей в Оренбургской области»; приказом министерства образования Оренбургской области «О наполнении Навигатора дополнительного образования детей» от 25.03.2021 № 01-21/488 с  апреля 2021 года общеобразовательные организации района работают в системе Навигатор.

Навигатор дополнительного образования – это публичный портал, включающий в себя информацию по дополнительным общеобразовательным программам, реализуемым в регионе. С помощью Навигатора общеобразовательные организации предоставляют информацию по своим дополнительным программам, а  родители имеют возможность выбирать занятия для детей в соответствии с индивидуальными запросами, уровнем подготовки ребенка и его способностями. Регистрация в Навигаторе аналогична регистрации ребёнка в электронном журнале и дневнике в общеобразовательной школе. 

В состав Навигатора также входит модуль персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, который включает в себя выдачу сертификатов ПФДО и учет обучения по сертификатам (в Оренбургской области запуск модуля запланирован в 2023 году).   

В течение года творческие объединения в районе работали по трем формам: очно, очно-заочно и дистанционно. В районе  сохраняется приоритетность бесплатного дополнительного образования. 
С 1 сентября 2021 года в Оренбургской области и соответственно в Бугурусланском районе реализуется культурно-просветительский проект «Пушкинская карта». Карта предназначена для молодых людей в возрасте от 14 до 22 лет и доступна на портале «Госуслуги» при подаче заявки и регистрации в специальном мобильном приложении «Госуслуги.Культура». Пластиковую карту можно получить в любом отделении «Почта Банка». В 2021 году на карте было доступно 3000 рублей, которые можно потратить на билеты в театры, музеи, выставки, концертные залы и другие организации культуры, участвующие в программе. Полный список мероприятий можно размещен в мобильном приложении «Госуслуги.Культура» и на сайте «Культура.РФ». 

        Обучающихся образовательных учреждений в возрасте от 14 до 18 лет в районе - 343 человека, из них зарегистрированы на сайте ЕПГУ (https://www.gosuslugi.ru/) 339. Количество обучающихся, получивших Пушкинскую карту – 303, 20 из них имели возможность посетить Бугурусланский государственный драматический театр имени В.Н. Гоголя и МБУК «Музей-заповедник С.Т. Аксакова».
Национальный проект «Образование»

В 2021 году образовательные учреждения Бугурусланского района принимали участие в реализации Национального проекта «Образование» по шести региональным проектам. Это - «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Учитель будущего», «Патриотическое воспитание». В рамках национального проекта «Образование», регионального проекта «Успех каждого ребенка» в летний  период 2021 года проводились ремонтные работы в МБОУ Пониклинская СОШ: капитальный ремонт спортивного зала на сумму 2206,9 тыс .руб.
В 2021 году, в рамках выполнения мероприятий федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации», в рамках подключения социально значимых объектов к сети передачи данных, обеспечивающей доступ к сети «Интернет» на территории Оренбургской области, увеличение скорости сети Интернет от 50 Мбит/с  подключено на скорости 50 Мбит/с - 15 школ. Поставлено оборудование еще для   8 школ, которое запланировано для подключения в 1 квартале 2022 года.
«Точка роста» открылась еще в четырех образовательных учреждениях: МБОУ «Завьяловская СОШ», МБОУ «Советская СОШ», МБОУ Полибинская  СОШ»- естественно-научной направленности и МБОУ «Пилюгинская СОШ» - технологической направленности. 
Центры «Точка роста» обеспечивают повышение охвата обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности, программами основного общего и дополнительного образования естественно-научной и технологической направленностей с использованием современного оборудования.
Предметы основной общеобразовательной программы, на обновление содержания которых и совершенствование методов обучения через деятельность Центра, являются: «Биология», «Химия», «Физика» и «Информатика». Для качественного преподавания по указанным  предметам получено современное оборудование.

В настоящее время все перечисленные центры за счет региональных средств получили оборудование (микроскопы), а также оргтехнику- 9 ноутбуков, 4 многофункциональных  устройств в Полибинскую, Советскую, Завьяловскую, Пилюгинскую школы
Работа Центров осуществляется в учебное, внеурочное время, как в очной форме, так и с использованием дистанционных форм обучения и сетевого партнерства.

Проблемы, решаемые на уровне муниципалитета.

В системе образования района пока не удалось преодолеть некоторые проблемы, тормозящие процесс ее модернизации. Ключевыми проблемами  являются:

- дефицит преподавательских кадров необходимой квалификации;

- недостаточное финансирование организаций образования  из-за снижения количества обучающихся;
- значительное количество школьных маршрутов не обеспечено твердым дорожным покрытием (143 км).
О приоритетных задачах в сфере образования 
Бугурусланского района  на 2022 год 

В целях обеспечения качественного и доступного дошкольного, общего и дополнительного образования, соответствующего современным потребностям общества и каждого гражданина, учитывая стратегию развития сферы образования в масштабах федерации и региона, приоритетными задачами для муниципальной системы образования на 2022 год определены следующие:


- обеспечить качество и доступность образования, формирование в каждой образовательной организации развивающей и здоровьесберегающей среды; внедрение новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение     обучающимися  навыками  XXI  века;

- совершенствовать муниципальную модель управления качеством образования с учетом декларируемых в ФГОС общего образования образовательных результатов и участия обучающихся в национальных исследованиях качества образования и международных сопоставительных исследований в сфере образования; 

- совершенствовать систему повышения квалификации кадрового состава образовательных организаций и привлечения молодых педагогов;

- обеспечить реализацию Концепции развития дополнительного образования детей, доступность и охват дополнительным образованием по естественно-научному направлению;

- продолжать пополнять электронную библиотеку учебников, базу записей уроков с размещением на сайтах организаций для свободного доступа обучающихся и их родителей;


- использовать в обучении современные онлайн-тренажеры для контроля знаний обучающихся на различных образовательных платформах;


- продолжить внедрение муниципальной системы наставничества, обеспечивающей условия для успешной личной и профессиональной самореализации молодых педагогов и педагогов с опытом работы, а также создание условий для формирования эффективной системы поддержки самоопределения и профессиональной ориентации обучающихся;

- продолжить работу по созданию условий для развития родительских компетенций в вопросах воспитания;


- продолжить работу по исполнению мероприятий национального проекта «Образование» в муниципальном образовании «Бугурусланский район»;

- продолжить организацию активного участия представителей  общественных организаций, традиционных конфессий в деятельности по пропаганде здорового и нравственного образа жизни в детско-подростковой и молодежной среде;


- обеспечить соблюдение требований новых санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4 3598-20 при организации образовательной деятельности по основным и дополнительным общеобразовательным программам, в том числе адаптированным, в специализированных учреждениях для несовершеннолетних, спортивных организациях для детей, при проведении спортивных, художественных и культурно-массовых мероприятий с участием детей и молодежи.






