Информация о проведенной работе в рамках профилактического мероприятия «ГОРКА» в общеобразовательных учреждениях Бугурусланского района в период с 25.12.2017 по 10.01.2018 года

          В целях активизации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасности несовершеннолетних в период зимних каникул, а также предотвращения дорожно-транспортных происшествий, связанных с неожиданным появлением детей на проезжей части, вследствие игр с использованием горок, снежных скатов, наледей, как природного, так и искусственного происхождения, находящихся вблизи проезжей части, на территории Бугурусланского района  с 25.12.2017 по 10.01. 2018 года  проводилось профилактическое мероприятие «ГОРКА».
          В рамках акции во всех общеобразовательных учреждениях проведены:
- общешкольные родительские собрания «Безопасность детей в период зимних каникул» с привлечением сотрудника Госавтоинспекции (МБОУ «Пониклинская СОШ»), где рассмотрены вопросы безопасного устройства горок и игр в зимний период, использование ремней безопасности при перевозке детей;
- уроки дорожной безопасности (1-11 классы) с беседой-инструктажем по технике безопасности во время новогодних каникул;
- интернет-уроки по безопасности (5-11 классы);
- часы общения «Дорога и дети» (Аксаковская СОШ), «Можно-нельзя» (Елатомская СОШ), «Красный, желтый, зеленый» (1-4 классы, Пронькинская СОШ), «В гостях у светофора» (1-4 кл., Благодаровская СОШ»);
- акция «Перекресток» (2, 5, 6 классы). «Берегите детей», «Засветись»;
- мастер-класс «Безопасный маршрут» (3-4 классы, Баймаковская СОШ);
- конкурсы рисунков «Школа безопасности зимой» (Русскобоклинская ООШ), «Мы пришли на горку» (Нуштайкинская ООШ), «Дети и зимняя дорога» (Кокошеевская ООШ), «Зимние забавы» (Красноярская ООШ);
- классные часы: «Ледовая переправа», «Перекресток» (Коровинская СОШ), «Безопасность на льду» (Кирюшкинская СОШ) и др.;
- открытое мероприятие «Моя дорога», викторина «Путешествие в королевство Трёхглазки» (Лукинская ООШ);
- подвижные игры «Автоинспектор и водители», «Дорога, транспорт, пешеход, пассажир» (Полибинская СОШ);
- практические занятия по переходу из корпуса №1 в корпус №2, «Безопасные игры», «Игры на свежем воздухе без травм и ДТП» (Красноярская ООШ);
- конкурс буклетов по ПДД (8-9 класс, Елатомская СОШ);
- просмотр обучающих мультфильмов «Смешарики» (Баймаковская СОШ);
- просмотр видеоролика «Этого могло бы и не случиться» (Завьяловская СОШ);
- работа отрядов ЮИД с вручением памяток по безопасности среди жителей села и школьников.
        В рамках проведения профилактического мероприятия  учащимся 1-2 классов было вручено 188 светоотражающих элементов. Инспектор ГИБДД, Сергей Владиславович Зайцев, привел в пример статистику дорожно-транспортных происшествий с участием школьников за последние полгода, рассказал о пользе светоотражателей, наглядно продемонстрировал расстояние, с которого в темноте заметен светоотражатель, объяснил принцип его работы и еще раз напомнил юному поколению о правилах поведения на дороге.
        В период зимних каникул в 15 общеобразовательных учреждениях района работали инициативные группы граждан «Родительский патруль», в функционал которых входит:
- содействие органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в выявлении причин, способствующих совершению несовершеннолетними антиобщественных действий и правонарушений;
- беседы с несовершеннолетними, допускающими употребление спиртных напитков, наркотических средств и психоактивных веществ;
- выявление несовершеннолетних, склонных к правонарушениям и бродяжничеству;
- выявление родителей (законных представителей), оказывающих своим поведением отрицательное влияние на несовершеннолетних, с внесением соответствующих предложений в уполномоченные органы о принятии в отношении них мер.
      Число учащихся и их родителей, принявших участие в мероприятиях по предупреждению травматизма на период проведения операции «ГОРКА» составляет 1307 (72%) учащихся и 837 родителей (43%). 
       Информация о проведении профилактического мероприятия «ГОРКА» размещена на сайте отдела образования и общеобразовательных учреждений (страница «Дорожная безопасность»).
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